

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петровской Татьяны Юрьевны на тему «Когнитивные дезадаптивные схемы в структуре профессионально важных качеств будущих психологов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. – Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки)

Диссертационное исследование Т.Ю. Петровской посвящено достаточно новому предмету – когнитивным дезадаптивным схемам (КДС) – и их вкладу в структуру профессионально важных качеств (ПВК), выступающими в ней профессионально негативными качествами (ПНК). И исследуемый в работе феномен и его исследуемые взаимосвязи являются остроактуальными и отражают текущее положение дел в научном пространстве. С одной стороны, все отчетливее проявляются тенденции, интегрирующие теоретические разработки и практическую реализацию, объекты разных научных областей, зарубежные и отечественные научные представления. С другой стороны, прослеживается вектор в направлении углубления существующего научного знания и его переосмысления.

Центральное понятие диссертации интересно тем, что оно впервые для российского научного дискурса применяется к проблематике области психологии труда, инженерной психологии и когнитивной эргономики. Татьяна Юрьевна использует категорию когнитивных дезадаптивных схем в аспекте, который важен и для академических исследований, и для практики, а именно, она изучает их место в отношении структуры профессионально важных качеств представителей востребованной в современном мире профессии – психологической профессии. Диссертация направлена на достижение цели изучения вклада КДС в структуру ПВК будущих психологов. Для реализации этой цели автором проделана большая теоретико-аналитическая и практическая исследовательская работа. Все составляющие исследования представлены сбалансированно и четко. Одно из достоинств исследования – это применение разных методов, в том числе математических. Стоит отметить использование и достаточно нового методического инструментария, направленного на изучение предмета исследования.

Диссертационная работа объемна и подробна, содержит традиционные для диссертационного жанра разделы: введение, три главы (две теоретические, одна эмпирическая), заключение, список литературы, приложения. Список литературы внушителен и содержит 239 наименований, включая иностранные источники. Автором подготовлено 18 публикаций по результатам исследования, из которых 4 в высокоавторитетных изданиях.

Итоги исследования также отражены в выступлениях на научных конференциях, представленных в соответствующих разделах автореферата.

При прочтении автореферата возникает в порядке обсуждения вопрос о том, насколько результат, представленный в пятом выводе, об обнаруженной нелинейной зависимости степени выраженности КДС от структурной организации ПВК, был гипотетически ожидаем и какую детерминацию такая зависимость имеет?

Заключая можно констатировать, что автореферат является полноценным исследовательским трудом и свидетельствует о том, что диссертация соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика» (психологические науки) в пп. 2.2, 5.4, а также критериям, установленным п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым ВАК министерства науки и высшего образования РФ к докторским диссертациям, а ее автор, Петровская Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. – Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Доктор педагогических наук,
доцент, профессор кафедры
педагогики и андрагогики
СПб АППО
19.05.2022

10.05.2023

Сведения о составителе отзыва:

Вершинина Надежда Александровна

Ученая степень: доктор педагогических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: профессор кафедры педагогики и андрагогики государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования

Адрес: 191002, Санкт-Петербург, ул. Ломоносова, 11-13, Литера А

Телефон: +7 (906) 279-19-92

E-mail: wernadya@mail.ru

Сайт организации: <http://www.spbappo.ru>

Я, Вершинина Надежда Александровна, даю согласие на обработку моих персональных данных  Вершинина Надежда Александровна



ЗАДНИЕ РУКИ
Верещагиной И.А.
специалист по
садкам Солев И.В. Соловьев